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SCENARIUSZ LEKCJI

Do działu – Arkusze kalkulacyjne
OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Emilia Szmigielska, Janusz Pryzowicz 

TEMAT LEKCJI:  

Arkusz kalkulacyjny Excel - formatowanie

Streszczenie

Temat realizowany w klasie 1 podczas omawiania działu „Arkusze kalkulacyjne”. Jest najważniejszym tematem działu „Arkusze kalkulacyjne”. Temat „Arkusz kalkulacyjny Excel - formatowanie” występuje w korelacji z tematem ”Ruch krzywoliniowy” z fizyki. Po zakończonej lekcji uczeń:

· zna podstawowe narzędzia arkusz kalkulacyjnego Excel;

· potrafi dokonać obliczeń z zastosowaniem podstawowych funkcji;

· formatuje tabele i dane w tabelach;

· potrafi dokonać obliczeń fizycznych z wykorzystaniem arkusza kalkulacyjnego.

Scenariusz poświęcony jest celom:

1. Zapoznanie z podstawowymi narzędziami programu Excel;

2. Zapoznanie ze sposobem projektowania formuł;

3. Nabycie umiejętności formatowania tabel;

4. Zastosowanie umiejętności tworzenia reguł w rozwiązywaniu zadań z zakresu ruch krzywoliniowego.

5. Nabycie umiejętności graficznego przedstawiania wyników obliczeń.

Czas realizacji 

 2x 45 minut 
Podstawa programowa

Zagadnienia związane ze spadkiem ciał na powierzchnię Ziemi są związane z podstawą programową fizyki z zakresu podstawowego. Rozwiązywanie zagadnień z wykorzystaniem komputera i dostępnych programów związane są z podstawą programową informatyki z zakresu podstawowego. 

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych

za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań. 
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)

Uczeń:

1.5.  
Wyjaśnia wpływ siły grawitacji Słońca na ruch planet i siły grawitacji planet na ruch ich księżyców, wskazuje siłę grawitacji jako przyczynę spadania ciał na powierzchnię Ziemi.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

Uczeń:
4.5 
Gromadzi w tabeli arkusza kalkulacyjnego dane pochodzące np. z Internetu, stosuje zaawansowane formatowanie tabeli arkusza, dobiera odpowiednie wykresy do zaprezentowania danych.

5.2  
Formułuje specyfikacje do wybranych sytuacji problemowych. 

Cel

Po lekcji uczeń:

· potrafi sformatować tabelę do umieszczenia danych, z wykorzystaniem zaawansowanych narzędzi arkusza kalkulacyjnego

· potrafi dokonać obliczeń stosując funkcje dostępne w arkuszu kalkulacyjnym

· potrafi rozwiązać problem fizyczny wykorzystując arkusz kalkulacyjny

 Słowa kluczowe

Komórka arkusza, tabela, formuła, funkcja.

Co przygotować?

· materiały z fizyki „Ruch krzywoliniowy”
· prezentacja PowerPoint 

· ćwiczenia

· oprogramowanie zawierające arkusze kalkulacyjne

· materiały do notowania

Przebieg zajęć:

1. Część organizacyjna (10 minut) 

    Przypomnienie wiadomości z  lekcji fizyki:

- zachowanie się ciał zgodnie z drugą zasadą dynamiki Newtona;

- wzory na obliczanie zasięgu rzutu. 

2. Cześć wprowadzająca (10 minut)

Nauczyciel rozpoczyna lekcję od przypomnienia materiału fizyki poznanego na lekcji „Ruch krzywoliniowy”. Uczniowie omawiają zagadnienia poznane wcześniej na lekcji fizyki. Nauczyciel prezentuje cechy ruchu krzywoliniowego, przedstawia podstawowe wzory dotyczące tego ruchu, wcześniej przygotowane przez nauczyciela fizyki. 

Nauczyciel przedstawia arkusze kalkulacyjne dostępne do stosowania. Omawia budowę arkusza i podstawowe grupy narzędzi.


3. Wprowadzenie do Excela (25 minut)

Nauczyciel przedstawia prezentację w PowerPoincie dotyczącą narzędzi Excela Załącznik 1. Omawia poszczególne narzędzia. Tworzy dokument w arkuszu kalkulacyjnym i na przykładowym arkuszu dokonuje formatowania tekstu, wstawia tabelę, formatuje komórki tabeli a następnie wstawia przykładową funkcję.

4. Ćwiczenia praktyczne (15 minut)

Nauczyciel przedstawia Ćwiczenie 1 – Załącznik 2. Uczniowie zapoznają się z zadaniem. Na podstawie podanych wcześniej informacji na lekcji fizyki i przypomnianych na lekcji informatyki przygotowują arkusz do obliczeń. Zadaniem uczniów jest takie sformatowanie tabeli aby jak najbardziej przypominała wzorzec. 

Nauczyciel przedstawia Ćwiczenie 2 – Załącznik 3. Uczniowie przygotowują tabelę wstawiając w poszczególnych komórkach funkcję, która dokona obliczeń dotyczących rzutu ukośnego. Po wykonaniu ćwiczeń porównują wyniki.

5. Sprawdzenie wiadomości i podsumowanie tematu (15 minut)

Po zpoznaniu się z materiałem i wykonaniu ćwiczeń uczniowie rozwiązują test sprawdzający Załącznik 4. Nauczyciel sprawdza poprawność wykonania testu i dokonuje oceny postawionych zadań i stopnia osiągnięcia celu lekcji.

Wykorzystanie wiedzy zdobytej do rozwiązywania problemów

Kolejna lekcja powinna być przeznaczona graficznemu przedstawianiu wyników obliczeń. W szczególności uczniowie powinni nabyć umiejętność tworzenia wykresów obrazujących wyniki obliczeń.

Sprawdzenie wiedzy

Test .

Ocenianie

Za poprawne rozwiązanie zadania uczeń otrzymuje 1 punkt. Na ocenę pozytywną należy zdobyć 40 % punktów.

Dostępne pliki

· Prezentacja 

· Ćwiczenie 1 

· Ćwiczenie 2 

· Test 

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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